



A2

要闻

2023年11月9日 星期四

责任编辑 王松涛

周口晚报

记录伟大时代 讲好周口故事

——周口市“好记者讲好故事”活动特别节目侧记

□记者 刘昂

好记者讲好故事,讲好周口的故事。11月8日,在第24个中国记者节当天,由中共周口市委宣传部、周口日报社、周口广播电视台主办的“好记者讲好故事”活动特别节目在周口广播电视台演播大厅举行。来自省驻周新闻媒体和全市新闻媒体的10位记者满怀激情地讲述了他们在基层一线、新闻现场,亲历、亲见、亲闻、亲为的新闻背后感人故事,用生动的语言展现新闻的力量。

扎根基层、服务群众是广大新闻工作者的工作重点。河南日报社周口分社记者李昊讲述了全网点击量上千万次的《一万个馕 九千里路》背后的故事。从一束光到一群人,维吾尔族同胞对汉族受灾民众的深情援助令人感动。李昊用自己手中的笔和镜头,把感动和力量传递给更多的人。淮阳区融媒体中心记者秦慕婵讲述了《融媒帮忙》栏目多渠道为农民解决农产品滞销难题的故事。项城市融媒体中心记者王敬述说了她和《马上就办》栏目五年来,为群众解难题、办实事的点点滴滴。

用新闻助力文化传承。周口历史悠久、文化厚重。“穿越千年烟云,寻脉魅力周口。”周口广播电视台记者袁琦分享了自己和《考古周口》的故事。“她八年如一日,坚守初心、坚持传承。”周口日报社记者乔小纳讲述了她和川汇区空心挂面制作技艺第六代非遗传承人姚芳雨之间的故事。周口日报社记者何晴讲述了周口扶沟人姜鸿起一手握笔,一手拿枪,成为一名新闻战士,为革命牺牲的红色事迹。她动情地说:“老前辈,你说,等革命胜利了,重新回到报社当记者。这个愿望,我们来替你完成!”

用文字记录感人时刻。心中有光,笔下有情,传播正能量,感化更多人,是新闻工作者的使命。项城市融媒体中心记者任雪源用新闻报道《一场生命的对话》讲述了项城市首例造血干细胞捐献者刘全成,为千里之外的一名血液病患者“续航”生命的感人事迹。周口广播电视台记者黄可可以《为“脆弱”人生编制“坚强”未来》为题,讲述了鹿邑县“瓷娃娃”姑娘王妙从自立自强到带动群体共同发展、从依靠社会帮扶到造福社会大众的励志事迹。

活动现场座无空席,一个个好故事的背后是新时代新闻工作者担负使命、记述时代、服务群众的责任与坚守。观众时而热烈鼓掌,时而沉静思考,时而热泪盈眶。刚刚走上记者岗位的郭董航说:“听了各位前辈讲述的故事,让我很受感动、备受鼓舞。我会虚心向前辈学习,不断锤炼脚力、眼力、脑力、笔力,增强新闻报道的感召力、凝聚力、影响力,用好的新闻作品展现年轻记者的责任担当。”②22



周口日报社记者何晴讲述革命烈士姜鸿起的感人事迹。

记者 梁照曾 摄

让终身学习成为时代潮流

■吴继峰

幼年顽劣,曾不知读书学习之用之乐。于是,父母便会经常唠叨:“你学到的知识谁也给你偷不去,你有了好前程兄弟姐妹也只能眼馋。”那时懵懂,而今似乎有些感悟,那些有所作为、有所建树的人,无不是在读书学习上,比我们下了更多功夫。“士大夫三日不读书,则义理不交于胸中,对镜则面目可憎,向人亦言语无味”。曾经以为这样的表述不过是迂腐文人的无病呻吟,如今每每开口提笔感到思涩,也便有了“知也无涯”的戚戚然。

几天前,2023年河南省暨周口市全民终身学习活动周开幕式在我市体育馆举行,提出了“把学习型城市建设深度融入城市发展、促进人的全面发展与经济社会发展”的工作目标。笔者以为,通过举办这样的活动,传递和固化终身学习的理念,让终身学习成为时代潮流,对整个社会和每个人都是一件大有裨益事情。

从储备知识的规律看,终身学习是我们无法停下的

脚步。一个人的知识储备越多,其已知与未知的边界重合部分越多,他就越能够感觉到自己还有太多新知识新技能需要学习。相信我们都有这种感觉,每每走进图书馆,在那些我们可能闻所未闻的领域已经有人写出皇皇巨著,内心的第一反应并不一定完全是拥抱知识的惊喜,恐怕还会心生落后于时代潮流的无助感。从克服本领恐慌的角度看,终身学习也是我们干事创业的需要。知识更新迭代的速度,几乎是一骑绝尘的。哪怕你是业内权威、行业顶流,也必然会经常性地碰到需要突破的知识瓶颈。非学无以广才。遇到了难以应对和解决的新情况新问题,也唯有学习学习再学习。

建设全民学习、终身学习的学习型社会,是时代发展的必然要求,是实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要基础。我们应该以这次全民终身学习活动周为契机,开展丰富多彩的全民终身学习活动,营造“人人皆学、处处能学、时时可学”的氛围,全面提高市民素质和能力本领,更好服务全市高质量发展,共同描绘临港新城美好画卷。②22

关爱新闻人 守护眼健康



11月8日是第24个中国记者节,周口爱尔眼科医院医护人员来到周口日报社,为新闻工作者进行眼健康公益检查。记者 李鹤 摄

当好居民安全的守护人

全市基层消防力量大比武

□记者 朱东一

本报讯 11月7日,我市“119”消防宣传月启动仪式暨基层消防力量比武竞赛在开发区消防大队院内举行。来自全市各县(市、区)的19支乡镇消防救援队114人参加了比赛。经过全体参赛队员和组织人员的共同努力,比赛圆满结束。

据了解,竞赛项目包括基础体能课目仰卧起坐、单杠引体向上、5×40搬运重物折返跑;基本技能课目一人两盘水带连接、攀登9米拉梯;实战操法课目消防车双

干线出三支水枪操等。“通过竞赛,不仅检验了我们日常训练的成果,也给了我们一次互相学习的机会。今后我会不断加强训练,当好居民安全的守护人。”项城市消防救援大队负责人表示。

据了解,今年以来,我市各乡镇消防救援队共接处警1948起,参与处置警情占总数的49%,到场时间大幅缩短,单起火灾损失大幅减少;各乡镇消防安全服务中心排查各类单位(场所)13.5万家,整改消除安全隐患14.3万处,乡村地区和经营性场所火灾发生数量明显下降。②22